

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко**  
**на открытии пленарного заседания**  
**второй Международной парламентской конференции**  
**«Россия – Африка»**

г. Москва

20 марта 2023 года

Уважаемые коллеги!  
Дорогие друзья!

Искренне рада приветствовать всех участников второй Международной парламентской конференции «Россия – Африка».

Такой формат становится уже традиционным. Это говорит о нашей взаимной заинтересованности и об объективно растущем уровне сотрудничества между Российской Федерацией и государствами Африканского континента.

Важно, что наша конференция проходит перед саммитом Россия-Африка, который пройдёт в июле этого года в моём родном городе Санкт-Петербурге. А значит мы на парламентском уровне сможем сформировать наши предложения, идеи главам государств по развитию наших отношений, укреплению связей в политической, экономической, гуманитарной сферах, повышению роли парламентов.

Коллеги, все мы понимаем, что наше время ознаменовано глобальными, тектоническими сдвигами в мировой системе.

Можно сказать, что мир сбрасывает с себя остатки оков колониальной зависимости и движется в направлении подлинной многополярности, более справедливого мироустройства. И без Африки такой мир немыслим, невозможен.

Россия этот процесс не только всецело поддерживает, но и является одним из его самых активных участников.

Мы были и остаёмся сторонниками принципов равноправия, взаимного уважения, неотъемлемого права каждого государства самостоятельно выбирать свой путь развития, свою судьбу без вмешательства извне. Именно в этом ключе на протяжении многих десятилетий выстраивалось наше

взаимодействие с африканскими странами. При этом – взаимовыгодным и равноправным.

Мы всегда и словом, и делом поддерживали наших африканских друзей в их нелёгкой национально-освободительной борьбе против колониализма, против незаконной оккупации. Наша страна, тогда Советский Союз, оказывала политическую, финансовую, экономическую и военно-техническую помощь, поддержку в становлении независимых государств, строила важные инфраструктурные объекты, оказывала поддержку в подготовке кадров. При этом, подчеркну, никогда не ставила никаких условий, требований, в отличие от стран Запада.

Благодаря мужеству и убеждённости в правоте своего выбора народам континента удалось добиться свободы и суверенитета.

Роль африканских государств сегодня возрастает в глобальной экономике.

Африка – континент с большим потенциалом, который ещё только предстоит полностью раскрыть. Континент, чье население приближается к полутора миллиардам человек. Континент, который за последние десятилетия осуществил громадный скачок в развитии, причём не только экономическом, но и в социальном, в научном.

Повышается и международный авторитет континента. Считаю, что это совершенно объективная и закономерная тенденция, с которой не хотят считаться страны коллективного Запада во главе с США. Они пытаются любой ценой удержать свою исключительность и роль мирового гегемона, которые по объективным, историческим причинам уходят в прошлое. Они не хотят менять свой менталитет неоколониализма.

Прибегают к хорошо известным средствам сдерживания: санкциям, угрозам, шантажу, двойным стандартам и неприкрытому лицемерию.

И хотя на словах они постоянно заявляют об отказе от наследия колониализма, на деле не торопятся признавать свою вину за геноцид народов Африки, грабёж и варварскую эксплуатацию природных богатств африканских стран, за совершённые преступления.

Так, до сих пор не решена проблема выплат компенсаций за ущерб, причинённый в колониальный период.

Делегация Совета Федерации только что посетила с официальным визитом Алжирскую Народную Демократическую Республику. И могу сказать, что вопрос компенсаций жертвам французских ядерных испытаний в Алжирской Сахаре до сих пор остаётся открытым и очень острым для алжирского общества.

И подобные проблемные точки есть сегодня во многих странах Африки.

Думаю, сегодня в полный голос необходимо поднимать вопрос о компенсации ущерба. О финансовых выплатах всем народам Африки, пострадавшим в колониальный период от европейских угнетателей, от последствий колониализма.

Считаю, что наше парламентское сообщество может сплотиться вокруг этой инициативы, чтобы призвать бывшие метрополии к политической и моральной ответственности.

В ходе недавнего визита делегации Совета Федерации в Алжир мы посетили Музей мучеников. Я была потрясена увиденным, совершёнными преступлениями колонизаторов, пытками, издевательствами, многочисленными жертвами мирного населения и борцов за независимость.

3. Считаю, что парламентские связи между Россией и государствами Африки – это мощный ресурс, который мы должны эффективно использовать.

В последнее время мы заметно активизировали наши контакты. Так, делегации Совета Федерации посетили с официальными визитами ряд африканских стран. Кроме того, сенаторы Российской Федерации приняли участие в 145-й Ассамблее Межпарламентского союза, хозяйкой которой была Руанда.

В ноябре прошлого года Федеральное Собрание Российской Федерации получило статус наблюдателя в Африканском парламентском союзе.

В рамках нынешней конференции «Россия – Африка» делегациям из Намибии, Мали, Мадагаскара и Африканского парламентского союза предложено продлить своё пребывание в России, чтобы осуществить официальные визиты по программе Совета Федерации.

Важный вклад в укрепление наших контактов вносит работа сенаторов Российской Федерации в рамках двусторонних механизмов диалога. В Совете Федерации действуют группы по сотрудничеству с коллегами из африканских

государств. Их руководители – сенаторы Российской Федерации принимают участие в мероприятиях нашей конференции. И, конечно, мы настроены на то, чтобы число таких групп дружбы росло, и чтобы их работа была наполнена предметным содержанием.

Недостатка в темах для обсуждения у нас нет. На повестке – развитие энергетического потенциала континента, его транспортной инфраструктуры, аграрного сектора; внедрение новых технологий в горнодобывающую промышленность, расширение доступа жителей африканских стран к современным видам медицинской помощи. Важным ресурсом здесь является и межрегиональное сотрудничество. Большинство субъектов Федерации России имеют партнёров в регионах Африканских государств. Совет Федерации будет и впредь оказывать поддержку такому формату взаимодействия.

Кроме того, наши совместные усилия направлены на обеспечение безопасности континента, военно-техническое сотрудничество, на оказание помощи в борьбе с терроризмом и стихийными бедствиями.

Мы нацелены углублять наши гуманитарные контакты в сфере культуры, науки, образования. Содействовать увеличению туристического потока, подготовке кадров. Ежегодно растёт количество российских государственных стипендий для студентов из Африки.

Крепнет наш диалог и по женской повестке. Пользуясь возможностью, хочу отдельно поблагодарить женщин-лидеров Африканского континента за активное участие в Евразийских женских форумах и за их вклад в повышение роли женщин в жизни наших обществ, защиту материнства и детства.

И в России, и в Африке хорошо понимают, насколько важно думать о будущем, о возможностях для нашей молодёжи. При Совете Федерации действует Палата молодых законодателей. Это большая молодёжная парламентская семья, сообщество неравнодушных, активных и талантливых молодых людей. Сегодня они стремятся расширять контакты с партнёрами с Африканского континента. И я уверена, что молодые парламентарии Африки откликнутся на такое приглашение к сотрудничеству.

Дорогие друзья! Исторические узы дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами прошли испытания временем.

Для России страны Африканского континента всегда были надёжными партнёрами и настоящими союзниками. Уверена, что так будет и впредь.

Наша общая задача - менять мир к лучшему, обеспечить народам России и Африки благополучие и процветание. Сделать всё, чтобы ушли в прошлое голод, опасные болезни, региональные конфликты.

Не сомневаюсь, что парламентская конференция укрепит нашу общую приверженность этим принципам.

Желаю всем плодотворной работы, творческого настроения и новых свершений на благо наших стран!

Благодарю за внимание.